

# 专家学者建议加强两岸档案文献保护和活化利用

新华社福州6月25日电(记者 郭圻) 闽台家谱档案应共建共享、加强两岸档案文化交流合作、生成式人工智能如何运用于档案策展……来自两岸的专家学者25日齐聚福州,针对如何用好数字技术,加强两岸档案文献的保护、交流和活化利用进行了深入探讨。

加强“迁台记忆”档案文献的挖掘和保护是此次座谈会的重要议题之一。福建省档案局局长陈熙满表示,明清以来,福建大量居民迁居台湾,他们在两岸往来过程中,留下了文书信件、族谱账册、影像和实物等档案资料,这些资料是两岸同根同源、同文同宗的历史见证,应加

强挖掘和保护。福建省档案馆副馆长马俊凡表示,从2022年开始,福建省相关部门面向海内外公开征集“迁台记忆”档案文献,得到社会各界的热情支持。截至目前,福建省征集到相关文献资料5.13万件。

台湾政治大学图书资讯与档案学研究所名誉教授薛理桂表示,两岸相关部门应加强合作,对两岸居民家谱档案进行收集整理,建立类似闽台两地家谱联合目录,开展口述历史研究工作,方便两岸民众查询和交流。

台湾佛光大学历史学系副教授朱浩毅表示,应做好新一代“迁台记忆”档案

资料的征集工作,比如通过口述历史的方式,收集涉台婚姻家庭故事和实物,保存两岸居民的幸福记忆。

利用数字技术促进两岸档案文献的保护和利用是另一个重要议题。“生成式人工智能技术与档案文献的融合让观众更加身临其境。”台湾政治大学图书资讯与档案学研究所教授林巧敏说,通过相关数字技术工具,让图片中的人物说话,大大增强了互动体验效果。

台湾淡江大学资讯与图书馆学系兼任副教授欧阳崇荣建议,两岸相关部门应制定声音、图片、动画影像等档案资料的统一格式标准,有利于两岸档案资料

长期的保存和交流。与会专家纷纷表示,可用好数字技术,活化利用两岸档案资料,使其更好服务两岸融合发展。

马俊凡介绍,福建省档案馆与相关单位合作,利用“迁台记忆”档案资料,编撰了《明清官宦闽台关系档案汇编》《抗日复台档案选编》等书籍,拍摄了《两岸家书》《台湾·1945》等影视作品。下一步,福建省档案馆和福建省台联等相关部门将推出“迁台记忆”背后的故事”主题展,同时着力打造两岸青年文化交流基地和平台等。

此次两岸档案文化交流活动由福建省档案馆主办,为期三天。

# 第15届海峡两岸暨港澳地区艺术论坛在澳门举办

新华社澳门6月26日电(记者 刘刚 郭雨祺) 为期两天的第15届海峡两岸暨港澳地区艺术论坛26日在澳门科学馆会议中心揭幕,与会专家学者围绕“中华文化传承发展与国际传播”这一主题,探讨中华文明与当代艺术的审美以及全媒体时代中华艺术的创新与传播。

本次论坛由中国文联和澳门文化界联合会、澳门基金会共同主办,中国文联香港会员总会、台湾“中国文艺协会”协办。

中国文联党组书记、副主席李屹在

开幕式主旨发言时表示,希望海峡两岸与港澳地区的文艺工作者坚定文化自信,并肩负守护中华文化根与魂;发挥融合优势,打造中外文化交流互鉴平台;创新传播理念,共同向世界讲好中国故事;坚持以艺通心,携手创造民族复兴美好未来。

澳门基金会行政委员会主席吴志良致辞表示,希望通过探讨把中华文明的突出个性融入当代艺术的审美表达、在全媒体时代谋划中华艺术的创新和传播,期待这次论坛可以进一步凸显澳门

的作用,为推动中国的国际传播能力建设带来有价值的参考和助力。

中国文联香港会员总会会长马逢国表示,希望这次论坛可以尽情享受和共同探讨有效的传播方法,让世界更好地认识中国,尤其是中国人的精气神。

“如何将中华传统文化的精髓与现代媒体作有效的连结,是当前文艺工作者的要务。”台湾“中国文艺协会”理事长王吉隆说,诸如传播工具的运用、美感的选择、资讯交流与记录的传承均显重要。在论坛开幕环节,举行了“澳门故

事”华语短片季发布仪式。本次论坛还设置了文化场所参访、分组讨论、论坛小结和闭幕式等环节。27日将举办庆祝中华人民共和国成立75周年、澳门回归25周年·2024“濠江之春——澳门与内地艺术家大联欢”专场演出活动。

海峡两岸暨港澳地区艺术论坛是中国文联加强与港澳台地区文化交流的品牌项目,旨在传承弘扬和发展中华优秀传统文化,研究和探索中华文化在新时代的发展规律,增强中华文化的竞争力和影响力。下一届论坛将在贵州举办。

# 和平共处五项原则发表70周年纪念大会在北京隆重举行

(上接第一版)

习近平指出,在近代以来人类社会发展的历史进程中,处理国与国关系,共同维护世界和平与安宁,促进全人类发展与进步,始终是各国不懈探索的重大命题。70年前,民族独立和解放运动风起云涌,世界殖民体系土崩瓦解。冷战阴云笼罩世界,“强权即公理”甚嚣尘上,刚刚获得独立的新生国家渴望维护国家主权、发展民族经济。中国领导人首次完整提出互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处五项原则,并将其纳入中印、中缅联合声明,共同倡导将五项原则确立为指导国家间关系的基本准则。这成为国际关系史上的伟大创举,具有划时代的重大意义。

70年来,和平共处五项原则跨越时空、超越隔阂,经久愈韧、历久弥新,成为开放包容、普遍适用的国际关系基本准则和国际法基本原则,为国际关系和国际法治树立了历史标杆,为不同社会制度国家建立和发展关系提供了正确指导,为发展中国家团结合作、联合自强汇聚了强大合力,为国际秩序改革和完善贡献了历史智慧,为人类进步事业作出了不可磨灭的历史贡献。

习近平强调,70年后的今天,面对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”的重大课题,中国又给出了构建人类命运共同体这个时代答案。构建人类命运共同体理念与和平共处五项原则一脉相承,都植根于亲仁善邻、讲信修睦、协和万邦的中华优秀传统文化,都彰显了中国外交自信自立、坚持正义、扶弱扬善的精神风骨,都体现了中国共产党人为人类作出新的更大贡献的世界情怀,都展现了中国坚持走和平发展道路的坚

定决心,是新形势下对和平共处五项原则最好的传承、弘扬、升华。这一理念立足于国与国命运交织、休戚与共的客观现实,树立了平等和共生的新典范;顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,开辟了和平和进步的新境界;着眼世界多极化和经济全球化的历史大势,丰富了发展和安全的新实践。

习近平指出,面对和平还是战争、繁荣还是衰退、团结还是对抗的历史抉择,我们比以往任何时候都更加需要弘扬和平共处五项原则的精神内涵,朝着构建人类命运共同体的崇高目标不懈努力。

——我们要坚持主权平等的原则。倡导平等有序的世界多极化,确保各国都能在多极体系中找到自己的位置,都能在遵守国际法前提下发挥应有的作用,确保世界多极化进程总体稳定和具有建设性。

——我们要夯实相互尊重的基础。尊重彼此的核心利益和重大关切,尊重各国人民自主选择的发展道路和制度模式,共同维护好不干涉别国内政这一“黄金法则”,共同反对把自己的意志强加于人,反对搞阵营对抗和各种“小圈子”,反对强迫别国选边站队。

——我们要实现和平安全的愿景。共担维护和平责任,同走和平发展道路,共谋和平、共护和平、共享和平。践行全球安全倡议,以合作促发展、以合作促安全,构建起更为均衡、有效、可持续的安全架构。

——我们要汇聚共筑繁荣的动力。倡导普惠包容的经济全球化,推进高质量共建“一带一路”,践行全球发展倡议,让各国人民共享发展成果,共谋发展繁荣。

——我们要秉持公道正义的理念。

倡导共商共建共享的全球治理观,践行真正的多边主义,坚持国际规则由各国共同书写、共同维护,世界上的事要由各国商量着办。

——我们要展现开放包容的胸襟。践行全球文明倡议,促进各国人民相知相亲,促进各种文明包容互鉴。这个世界完全容得下各国共同发展、共同进步。不同文明完全可以在平等相待、互学互鉴中兼收并蓄、交相辉映。

习近平强调,70年历史发展反复证明,加强团结合作、增进沟通理解是各国共迎挑战、共创未来的有效途径。“全球南方”声势卓然壮大,为推动人类进步发挥了举足轻重的作用。站在新的历史起点上,“全球南方”应当以更加开放包容的姿态携手共进,走在推动构建人类命运共同体的前列。

我们要共同做维护和平的稳定力量,推动以和平方式解决国家间分歧和争端,建设性参与国际地区热点问题的政治解决;共同做开放发展的中坚力量,推动发展重回国际议程中心位置,重振全球发展伙伴关系,深化南南合作和南北对话;共同做全球治理的建设力量,积极参与全球治理体系改革和建设,努力扩大各方共同利益,推动全球治理架构更为均衡有效;共同做文明互鉴的促进力量,增进世界各国不同文明沟通对话,加强治国理政交流,深化教育、科技、文化、地方、民间、青年等领域交往。

习近平宣布,为更好支持“全球南方”合作,中方将设立“全球南方”研究中心,未来5年内“全球南方”国家提供1000个“和平共处五项原则卓越奖学金”名额、提供10万个研修培训名额,并启动“全球南方”青年领军者计划。继续用好中国—联合国和平与发展基金、全

球发展和南南合作基金、气候变化南南合作基金,同有关方共同设立落实全球发展倡议三方合作示范中心,在国际农业发展基金设立南南及三方合作基金。中方愿同更多“全球南方”国家商谈自由贸易安排,继续支持世界贸易组织发起的促贸易援助倡议并持续资助“中国项目”,欢迎更多“全球南方”国家加入《数字经济和绿色发展国际经贸合作框架协议》。

习近平强调,和平共处五项原则早已载入中国宪法,成为中国独立自主和平外交政策的基石。中国走和平发展道路的决心不会改变,同各国友好合作的决心不会改变,促进世界共同发展的决心不会改变。中国将继续弘扬和平共处五项原则,同各国携手推动构建人类命运共同体,为维护世界和平、促进共同发展作出新的更大贡献。

习近平最后指出,今天,推动人类和平和发展事业的接力棒,历史地落到我们这一代人手中。让我们以纪念和平共处五项原则发表70周年为起点,肩负历史使命,携手勇毅前行,共同推动构建人类命运共同体,开创人类社会更加美好的未来!

李强主持纪念大会。

蔡奇、王毅、李书磊、姜信治等出席。越南共产党中央原总书记农德孟,缅甸前总统登盛,巴西前总统、新开发银行行长罗塞夫,南非前总统莫特兰蒂,埃塞俄比亚前总统穆拉图,斯里兰卡前总统拉贾帕克萨,日本前首相鸠山由纪夫,意大利前总理达莱马,法国前总理德维尔潘,韩国前总理李海瓚等政要,以及中共中央、全国人大、国务院、全国政协等有关部门负责人,国际和地区组织代表、来自100多个国家的驻华使节、中外专家学者、友好人士、媒体和工商界代表共约600余人参加。

方宣布实质性完成自由贸易协定升级谈判。会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为博鲁阿尔特举行欢迎仪式。

博鲁阿尔特抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中秘两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。博鲁阿尔特在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为博鲁阿尔特举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

# “核心价值观百场讲坛”第142场在陕西榆林举办

新华社西安6月26日电(记者 林胜概) 由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”第142场活动26日在陕西省榆林市图书馆举行。陕西省文物局副局长、石峁考古队原队长孙周勇作了题为《石破天惊:四千年前晋陕高原石峁郡邑的发现与解读》的演讲。

演讲中,孙周勇基于晋陕高原的地理位置、时代背景,沿循“多学科全面介入、考古信息提取最大化的原则,用城墙、墓葬、玉器、乐器等几项重点遗迹和遗物发掘成果,对石峁郡邑的格局结构进行了串联解读。他说,证据表明,石峁遗址所在区域与周边地区的政治与文化存在广泛而深入的交流。以石峁为代表的区域性政体,在历史发展过程中从涓涓细流逐渐汇集成江河大海,是中华文明形成过程中的重要组成部分。

“在发掘研究的同时要保护好、利用好、展示好这样一个重要的文化遗产。”孙周勇说,石峁遗址的发掘为探究中国北方地区的文化关系、聚落演变、社会进程和文明起源提供了重要证据,也为研究中国文明起源形成过程中的多元性提供了全新的研究资料,对进一步理解中国早期文明格局具有重要意义。

本次活动由陕西省委宣传部、榆林市委、光明网承办。光明网、光明日报客户端对活动进行了现场直播。

# 舞蹈诗剧《只此青绿》精彩亮相伊斯坦布尔

新华社伊斯坦布尔6月22日电“无名无款,只此一卷;青绿千载,山河无垠。”舞蹈诗剧《只此青绿》22日晚在土耳其伊斯坦布尔市中心的阿塔图尔克文化中心精彩落幕时,现场观众纷纷起立喝彩,掌声经久不息。

《只此青绿》此次来到土耳其是其全球巡演的一部分,也是在伊斯坦布尔的首演。这部舞蹈诗剧采用跨越时空的结构,展现一位现代故宫研究员走入北宋名画《千里江山图》年轻创作者内心世界的故事,借助绿衣舞者们的高耸发髻和婀娜身段,描绘出连绵奇峻的山峰,重现美好的山水画卷。

中国驻土耳其大使刘少宾在首演仪式上致辞说,这部舞蹈诗剧传递出中华文化历久弥新的艺术魅力,也蕴含着中土文明重视传承、敬畏自然、感恩生命的共同理念。相信《只此青绿》演出必将在中土两国人民中产生强烈的文化共鸣,成为两国人文交流和文明互鉴的新亮点。

土耳其跆拳道运动员穆罕默德·波拉特在演出结束后对记者说,精彩的表演仿佛把他带回到去年成都世界大学生夏季运动会开幕式。《只此青绿》的演员们用行云流水般的舞姿,把诗剧演绎得精彩绝伦。

观看演出的女设计师苏纳·阿耶特坎告诉记者,现场每一个舞台画面都堪称艺术作品,很有感染力。《只此青绿》由中国东方演艺集团等出品,将在伊斯坦布尔连续演出四场,于25日结束。

# 大力弘扬伟大建党精神 切实发挥先锋模范作用 努力为谱写陕西新篇争做西部示范增新光彩添色彩

(上接第一版) 二要锤炼政治担当。紧紧围绕中国式现代化延安实践,立足岗位职责、发挥自身优势,在深化“三个年”活动,大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济,以及稳增长、保安全等一线挺膺担当、建功立业。三要站稳人民立场。把屁股端端正正坐在老百姓的这一面,心永远与群众贴在一起,身永远与群众站在一起,手永远与群众握在一起,活永远与群众说在一起,用辛苦指数换取全市人民的幸福指数。四要永葆政治本色。持续深入加强党纪学习,不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,力戒“怠、虚、粗、拖”等作风顽疾,时刻自重自省自警自励,以实际行动维护好党在群众中的良好形象。

市委副书记、新区党工委书记马月逢参加有关走访慰问。

**为您服务**

地址:延安市委党校南大街新闻大厦 联系电话:8292222

遗失声明马上登。  
扫码进入输入信息,  
延安日报帮你忙。  
证件丢了不要慌。

**为您服务**

**遗失声明**

父亲孟鹏鹏、母亲李盟不慎将女儿孟瑞雪出生医学证明丢失,出生证编号:R610067694,声明作废。  
于明喆不慎将位于延安市绿地山水天城1.2期26号楼2单元1101室购房收据丢失,票号:0028124号,金额:111145元,声明作废。

**公告**

**陕西果业集团黄龙有限公司:**  
本委受理陕西卓成天弘工程咨询有限公司与你公司技术合同纠纷一案,现依法向你公司公告送达增加仲裁申请、组庭、开庭通知书。自公告之日起经过30日,即视为送达。本委于2024年8月16日10时在延安仲裁委员会仲裁庭开庭审理,逾期将依法缺席裁决。

延安仲裁委员会  
2024年6月27日

**公告**

**陕西果业集团黄龙有限公司:**  
本委受理陕西卓成天弘工程咨询有限公司与你公司技术合同纠纷一案,现依法向你公司公告送达增加仲裁申请、组庭、开庭通知书。自公告之日起经过30日,即视为送达。本委于2024年8月16日9时在延安仲裁委员会仲裁庭开庭审理,逾期将依法缺席裁决。

延安仲裁委员会  
2024年6月27日

**“明发延安之星”项目住宅交房公告**

**尊敬的“明发延安之星”业主:**  
“明发延安之星”项目住宅5#、6#、7#、8#楼于2024年6月30日办理房屋交付手续,请您于2024年6月30日携带相关资料及应缴款项前往“明发延安之星”项目4#楼一层交房中心办理收房入住手续。  
**若需咨询请致电:0911-8888639 0911-8881999**  
特此公告

明发集团延安新城建设有限公司  
2024年6月29日